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Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε η Βουλευτής κα Ζ. Μακρή, για 
τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Με το π.δ. 48/2018 (Α΄90), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με την παρ. 4 του 
άρθρου 78 του ν. 4582/2018 (Α΄208), προβλέπονται μέτρα για την ορθολογική 
διαχείριση των αποθεμάτων ειδών ολοθούριων του γένους “Holothuria spp”, όροι 
και προϋποθέσεις άσκησης της αλιείας, επιτρεπόμενες περίοδοι και περιοχές 
αλιείας, ελάχιστο βάρος και μέγιστος αριθμός αλιευόμενων ατόμων, υποχρέωση 
καταγραφής, καθώς και μέτρα διατήρησης και κυρώσεις. 
 
Οι ανωτέρω ρυθμίσεις είναι αποτέλεσμα της τεχνικής έκθεσης της Άτυπης 
Συμβουλευτικής Επιστημονικής Ομάδας Εργασίας, που συγκροτήθηκε για τη 
συλλογή και αξιολόγηση των απαραίτητων επιστημονικών δεδομένων που αφορούν 
στην ορθολογική διαχείριση των αποθεμάτων ειδών ολοθούριων του γένους 
“Holothuria spp”, καθώς υπήρχαν καταγγελίες προς το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων ότι η αλιεία του αποθέματος των ολοθούριων ασκούταν με 
μη βιώσιμο τρόπο. Με βάση τα συμπεράσματα της παραπάνω Ομάδας Εργασίας  
και προκειμένου να αποφευχθεί η εξάντληση των αποθεμάτων των ειδών, έτσι ώστε 
να διαφυλαχθεί η βιοποικιλότητά τους και να διατηρηθούν τα οικολογικά, 
κοινωνικά και οικονομικά οφέλη από αυτούς τους βιοτικούς πόρους, κρίθηκε 
απαραίτητη η λήψη μέτρων για την ορθολογική διαχείριση του υπάρχοντος 
πληθυσμού, ακολουθώντας διεθνείς πρακτικές βιώσιμης διαχείρισης. 
 

Ειδικότερα, αναφέρονται τα κάτωθι: 
 
1. Χορήγηση αδειών με την προϋπόθεση εγκατάστασης VMS και ERS  
Η εγκατάσταση του VMS και του ERS κρίθηκε απαραίτητη για τον έλεγχο της 
νόμιμης άσκησης της αλιείας (εργαλείο, περιοχές, περίοδοι, ποσότητες), καθώς 
όπως ήδη σημειώθηκε πλήθος καταγγελιών υποβάλλονται στο Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων για παράνομη αλιεία και εμπορία του εν λόγω αλιεύματος.  
 
Περαιτέρω, αναφορικά με το κόστος των συσκευών VMS, επισημαίνεται ότι η 
εγκατάστασή τους στα σκάφη των αλιέων είναι επιλέξιμη για χρηματοδότηση από το 



 - 2 - 

 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας και Θάλασσας (ΕΠΑλΘ) 2014-2020, στο πλαίσιο 
του Μέτρου 6.6.1. «Έλεγχος κι Επιβολή».  

2. Ελάχιστο επιτρεπόμενο βάρος και μέγιστος αριθμός ατόμων. 
Πρόταση των επιστημόνων της Άτυπης Συμβουλευτικής Επιστημονικής Ομάδας 
Εργασίας ήταν το ελάχιστο μέγεθος να εκφράζεται σε βάρος, επειδή παρέχει 
ευχερέστερο έλεγχο, καθώς και διότι το μήκος παρουσιάζει μεγάλη μεταβλητότητα. 
Τα 180 gr νωπού βάρους αφορούν στο ελάχιστο βάρος κατά την αλίευση και ήταν 
επίσης πρόταση των επιστημόνων που έγινε αποδεκτή και υιοθετήθηκε.  
 
3. Αλιευτική περίοδος 
Η περίοδος απαγόρευσης αλιείας είναι αυτή που προβλεπόταν στο π.δ. 109/2002 
(Α΄92) για την αλιεία δολωμάτων (1/6 έως 31/10) με προσθήκη ενός μηνός (Μάιος), 
σύμφωνα με τις υποδείξεις της Ομάδας Εργασίας. Νεότερα στοιχεία για τεκμηρίωση 
αλλαγής της αλιευτικής περιόδου δεν υπάρχουν, αλλά ενδέχεται να προκύψουν 
μελλοντικά από εκπόνηση ειδικής μελέτης.   
 
Όσον αφορά στην πρόβλεψη της εγκατάστασης συσκευών VMS και ERS 

παρατηρήθηκαν τα ακόλουθα: 
Λόγω μη προκήρυξης του σχετικού μέτρου του ΕΠΑΛΘ 2014-2020 για κάλυψη της 
σχετικής δαπάνης αγοράς αυτών, η απελθούσα Πολιτική Ηγεσία, αναγκάστηκε να 
δώσει παράταση εφαρμογής του μέτρου, χωρίς ωστόσο να προβεί καθ’ όλη τη 
διάρκεια της παράτασης και μέχρι τον Ιούνιο του 2019 στην προκήρυξη του 
αναγκαίου μέτρου. 
 
Η νέα Πολιτική Ηγεσία του ΥΠΑΑΤ φέρνει προς νομοθέτηση την τροποποίηση του 
π.δ. για παράταση της υποχρέωσης εγκατάστασης συσκευών VMS και ERS για 
τελευταία φορά με ταυτόχρονη άμεση προκήρυξη του σχετικού μέτρου του ΕΠΑΛΘ 
2014-2020 για κάλυψη της δαπάνης αγοράς συσκευών VMS και ERS από την 
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης.  
Παράλληλα είναι σε επεξεργασία η εκπόνηση μελέτης διαχείρισης ιχθυοαποθεμάτων 
ολοθουρίων που θα κρίνει τον μέγιστο αριθμό αλίευσης ατόμων. 
 
Τέλος, σημειώνεται ότι αναφορικά με τη σύνθεση του πληρώματος του σκάφους, 
αρμόδιο να απαντήσει είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής. 
 
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 

  ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
 

 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής  

          - Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κα Ζ. Μακρή 
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